64

X)

Rep: Reto [ 44 kt-Ls) ]

Revo -

K
Lo

ELETTRONICA BIOMEDICA

ESERCIZI NON SVOLTI

Qui di seguito vengono riportati piti di trenta esercizi di progetto del front-
end analogico di sistemi biomedicali, molti dei quali ispirati da strumenti
commercialmente disponibili. Sebbene le specifiche di progetto possano
variare significativamente tra i diversi esercizi proposti, la soluzione degli
stessi deve essere ispirata dalle metodologie di progetto utilizzate per
svolgere gli esercizi riportati nella sezione “Esercizi Svolti” di questo
volume.

ESERCIZIO 1

Un'azienda che produce dispositivi biomedicali indossabili vuole
implementare uno smart-glove come ausilio alle terapie riabilitative rivolte
al recupero funzionale delle dita, stimolandone, ad esempio, I'escursione
articolare (Range Of Movement, ROM).

Nello specifico, il guanto aiuta il paziente a compiere l'esercizio di
estensione delle dita, che prevede il raggiungimento della massima
estensione possibile ed il della suddetta posizione per un
tempo non inferiore a 30 s. A tal fine il guanto & munito di estensimetri
polimerici (EP) posti a cavallo di ciascuno dei nodi articolari che collegano
due segmenti consecutivi del dito. Una rotazione tra due segmenti
consecutivi provoca un allungamento del relativo EP con conseguente
variazione della sua resistenza elettrica Rgp. Tramite gli EP & quindi
possibile valutare, attraverso la misura degli angoli di rotazione tra i
segmenti delle dita, 'estensione raggiungibile da ciascun dito della mano. I
guanto & collegato ad una fascia elastica, da posizionare sull'avambraccio,
che contiene le batterie flessibili e I'elettronica necessaria alla gestione dello
smart-glove.

Si progetti e dimensioni, secondo la divisione in moduli suggerita, un
sistema elettronico che gestisca uno degli EP presenti nello smart-glove. In
particolare, il sistema elettronico deve fornire in uscita la tensione Ving
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ESERCIZI SVOLTI

proporzionale all'angolo di rotazione tra i corrispettivi segmenti del dito,
deve gestire I'inizio dell'esercizio riabilitativo ed infine deve segnalare il
raggiungimento dell'obiettivo accendendo una striscia di LED presenti su
ciascun dito del guanto.

J Modulo X: circuito che fornisca in uscita una tensione Vep proporzionale
alla variazione di resistenza dell’EP, rispetto a quella di riposo Rgpo,
sapendo che Rep = Repo-[1+ K - (L = Lo)], essendo Repo= 50 k), K = 0.2
cm’, L lunghezza dell’EP ed Lo = 1.5 cm lunghezza di riposo dell’EP. La
lunghezza dell’EP puo assumere valori compresi nell'intervallo [1.5; 2.0]
cm.

J Modulo Y: circuito che ricevendo in ingresso la tensione Vip, la trasferisca
ai moduli a valle solo quando l'esercizio riabilitativo ha inizio. A tal fine
& integrato sulla punta del pollice un tasto normalmente aperto che si
chiude quando si preme il pollice su una superficie. L'inizio dell'esercizio
riabilitativo ¢ segnalato dalla pressione del pollice sulla superficie per un
tempo superiore a 3.

\/ Modulo Z: circuito che a partire dalla tensione Vipin uscita dal Modulo
Y fornisca in uscita la tensione Vy,, sapendo che l'angolo di rotazione Ang
tra due segmenti consecutivi si puo esprimere in funzione della variazione
di resistenza del relativo EP secondo la relazione:

~p Ang = A(Rep - Rerol + B-(Rep - Rero)
essendo A =- 3.6+ 10° deg/% e B = 3.6 - 107 deg/. L'angolo di rotazione
Ang puo assumere valori compresi nell'intervallo [0; 90] deg.

V Modulo W: circuito che a partire dalla tensione Vi, accenda una striscia
di 5 LED (Visp = 1.8 V ed Iip = 5 mA) collegati in parallelo, quando
Langolo risulta stabile per un tempo superiore a 30s.

Si ha-nnoadmne: AD620, OP07, AD835 ed una linea di

alimentazione a batterie DC a + 15 V, oltre a componenti attivi e passivi

elementari.
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